

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	“学习好宣传好贯彻好全国民族团结进步表彰大会精神”系列评论	参评项目	评论	
字数 时长	2716 字	体裁		
		语种		
作者 <small>(主创人员)</small>	张红彬、牛志男	编辑	牛志男、张红彬	
原创单位	民族团结杂志社	发布端/账号/ 媒体名称	《中国民族》杂志	
刊播版面 <small>(名称和版次)</small>	《中国民族》2024 年第 10 期 “学习好宣传好贯彻好全国民族团结进步表彰大会精神” 专栏	刊播日期	2024 年 10 月 25 日	
新媒体作品 网址	https://www.56-china.com.cn/show-case-8834.html https://www.56-china.com.cn/show-case-8835.html	是否为 “三好作品”	否	
（ 采作 编品 过简 程介 ）	<p>2024 年 9 月，习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话。围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，民族团结杂志社及时推出原创评论文章《矢志不渝走中国特色解决民族问题的正确道路》《凝聚中国式现代化建设磅礴力量》，文章通过“三个必须”逻辑框架，阐明中国特色解决民族问题的正确道路的科学内涵、重大意义，阐释中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然，阐发以中华民族大团结促进中国式现代化的实践路径。</p>			
社会 效果	<p>该作品同步刊发在《中国民族》杂志、中国民族网，并获中国知网、维普网等平台收录，得到全国读者广泛关注和热议，被各地统战、民族工作部门选为学习资料。文章坚持鲜明的政治导向，以扎实的学理支撑和强烈的现实针对性传递党和政府的声音，有力引导各族群众树牢“五个共同”正确中华民族历史观，增强“五个认同”，铸牢中华民族共同体意识，发挥了党刊凝聚民心、增强信心、坚定决心的舆论引导作用，展现了主流媒体的责任担当。</p>			

传播数据	新媒体传播平台网址	1	https://www.56-china.com.cn/show-case-8834.html			
		2	https://www.56-china.com.cn/show-case-8835.html			
	阅读量（浏览量、点击量）	2171次	转载量	613次	互动量	无
（初推 评荐 评语 由）	<p>该作品立足全局、引领导向，精准把握时度效，以高远的政治站位、厚实的理论功底、生动的语态文风，全面展现新时代民族工作取得的历史性成就、发生的历史性变革，充分彰显中国特色解决民族问题的正确道路所具有的明显优越性，为全社会有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，推进中华民族共同体建设提供了重要参考，取得了较好的社会效果和传播效果。</p>					
						

附件 5

中国新闻奖系列作品完整目录

作品标题		“学习好宣传好贯彻好全国民族团结进步表彰大会精神”系列评论				
序号	单篇作品标题	体裁	字数/ 时长	刊播日期	刊播版面	备注
1	矢志不渝走中国特色解决民族问题的正确道路	评论	1345 字	2024 年 10 月 25 日	《中国民族》杂志 2024 年第 10 期“学习好宣传好贯彻好全国民族团结进步表彰大会精神”专栏	
2	凝聚中国式现代化建设磅礴力量	评论	1371 字	2024 年 10 月 25 日	《中国民族》杂志 2024 年第 10 期“学习好宣传好贯彻好全国民族团结进步表彰大会精神”专栏	

1. 附在参评作品推荐表后。2. 三篇代表作必须从开头、中间、结尾 3 个阶段分别选择 1 篇代表作，并在“备注”栏内注明“代表作”字样。3. 填报作品按发表时间排序。4. 音视频内容应填报时长。5. 广播、电视、新媒体作品在“刊播日期”栏内填报刊播日期及时间；在“刊播版面”栏内填报作品刊播频道、频率、账号和栏目名称。6. 新闻纪录片项目中的系列纪录片作品请填写此表。此表可从中国记协网 www.zgjx.cn 下载。

矢志不渝走中国特色解决民族问题的正确道路

学习贯彻习近平总书记在民族团结进步表彰大会重要讲话

文 / 本刊记者 张红彬

习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话中指出，“实践证明，中国特色解决民族问题的道路是完全正确的”。这一重要论断，铿锵有力，直抵人心。我们要深入学习贯彻表彰大会精神，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，矢志不渝走中国特色解决民族问题的正确道路，为强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

必须准确把握这条正确道路的科学内涵。一百多年来，党在领导中国革命、建设、改革的伟大历史进程中，坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。这条道路的内涵极为丰富且一脉相承。新时代以来，我们党鲜明提出铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线，形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，开辟了马克思主义民族理论中国化时代化的新境界。习近平总书记在2014年中央民族工作会议上深刻阐明了中国特色解决民族问题正确道路的“八个坚持”；在2019年全国民族团结进步表彰大会、2021年中央民族工作会议上分别系统总结了民族工作的“九个坚持”“十二个必须”宝贵经验；在这次表彰大会上又深刻指出这条道路的“三个特征”，进一步丰富和拓展了中国特色解决民族问题的正确道路的科学内涵。

必须深刻理解民族团结进步事业的伟大成就。长期以来，党坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放，实现了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，开创了发展各民族平等团结互助和谐关系

的新局面，推动我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变，推动我国民族团结进步事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体，书写了中华民族历史上最恢宏的史诗。这些彪炳史册的伟大成就充分证明，中国特色解决民族问题的正确道路是尊重历史、符合国情、顺应人心的必然选择，是凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族的康庄大道。

必须奋力续写推进中华民族共同体建设的崭新篇章。我们矢志不渝走中国特色解决民族问题的正确道路，就是要始终坚持党对民族工作的领导，自觉在大统战工作格局下做好党的民族工作，坚持正确中华民族历史观，增强“五个认同”，不断巩固各民族团结奋斗的共同政治思想基础；就是要着力构筑中华民族共有精神家园，促进各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲，大力宣介中华民族共同体意识，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑；就是要加快民族地区高质量发展，支持民族地区加快融入国家发展大局，赋予所有改革发展以“三个意义”，扎实推进各民族共同富裕，共同走向社会主义现代化，不断满足各族人民对美好生活的向往；就是要推动各民族全方位嵌入，有序推动各民族人口流动融居，深化民族团结进步创建，构建互嵌式社会结构和社区环境，促进各民族交往交流交融；就是要依法治理民族事务，坚持和完善民族区域自治制度，健全铸牢中华民族共同体意识制度机制，不断完善相关法律法规体系和差别化区域支持政策，加快推进民族事务治理体系和治理能力现代化。🌸（责编 / 牛志男）

凝聚中国式现代化建设磅礴力量

学习贯彻习近平总书记在民族团结进步表彰大会重要讲话

文 / 本刊记者 牛志男

首次以党中央、国务院名义召开的全国民族团结进步表彰大会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴关键时期召开的一次重要会议。习近平总书记在民族团结进步表彰大会上的重要讲话，全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就，深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉，明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求。

奋进强国建设、民族复兴伟大征程，必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程，必须高举中华民族大团结旗帜，推进中华民族共同体建设，凝聚中国式现代化建设磅礴力量，以中华民族大团结促进中国式现代化。

必须坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。一百多年来，我们党坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。特别是党的十八大以来，在这条道路上，我们党坚持守正创新，把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线，推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。奋进新征程，我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，向着实现强国建设、民族复兴伟业奋勇前行。

必须不断巩固发展中华民族大团结。民族团结是各族人民的生命线。中华民族共同体意识是民族团结之本。中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族，各民

族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲，形成了休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体，这是人心所向、大势所趋、历史必然。奋进新征程，我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，引导各族群众坚持正确的中华民族历史观，不断增强“五个认同”，牢固树立“四个与共”的共同体理念，着力构筑中华民族共有精神家园，不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础，不断夯实中华民族共同体建设的人心基础，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

必须坚持“一个民族都不能少”。中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。从巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村全面振兴到实现共同富裕，从推进中国式现代化到迈向强国建设、民族复兴伟业，“一个民族都不能少”的信念与决心一以贯之，各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。奋进新征程，我们要切实抓好党的二十届三中全会、全国民族团结进步表彰大会部署的各项任务的贯彻落实，加快民族地区高质量发展，促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体，扎实推进各民族共同富裕，不断满足各族人民对美好生活的向往。推动各民族全方位嵌入，积极推进以人为本的新型城镇化，有序推动各民族人口流动融居，促进各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。🌺（责编 / 张红彬）